

当好全面深化改革排头兵

# 携

## 聚“链”成 轻工产业向“质”图强

**□ 本报综合**  
轻工产业是山东传统优势产业、重要民生产业，也是推动高质量发展的重要力量。近年来，山东省委、省政府高度重视轻工产业发展，建立了产业链“链长制”工作机制，推动全省轻工行业规模持续壮大，链条持续优化，结构持续升级，高质量发展迈出坚实步伐。

近日，全省轻工产业链推进会暨体育用品产业链专题会召开，省委常委、统战部部长、省轻工产业链“链长”邓云锋出席会议并讲话。会议指出，山东轻工产业链规模不断壮大，转型升级成效显著，特别是体育用品制造业发展迅速，竞争优势持续提升，要坚定发展信心，加快发展新质生产力，梯次培育优质企业，以大中小企业协同发展支撑产业链整体提升。

### 全链条技术体系开创绿色发展新范式

“该研究成果突破传统造纸技术，建立全链条减污降碳与资源循环技术新体系，创新绿色造纸新范式……”4月16日，在济

市举办轻工产业链专利转化供需对接会上，4个专家项目团队进行专利技术路演推介，9家企业现场签订了专利转化意向。

“链长制”工作开展以来，济宁市轻工产业发展成效明显。今年1-2月份，轻工产业链营业收入11.01亿元，增幅1.4%，增加值增幅9.4%，11家企业升级纳统，新上和技改项目开工率为100%，工业投资增幅168.3%，工业技改投资增幅100.1%，提高幅度分别在15条产业链中排名第一、第二。

济宁市的发展成绩是全省轻工产业高质量发展的缩影。2022年起，山东明确现代轻工产业同等享受“十强产业”各项政策，省工业和信息化厅等各职能部门、行业协会靠上服务，积极协调土地、资金、技术、劳动力等资源要素配置，有效推动产业链、供应链、创新链等多链融合，集中力量推进标志性产业链做优做强。当前，山东轻工产业规模、产业链条、产业结构不断壮大优化，发展质效稳步提升，综合实力显著增强。2024年，全省造纸、家具、皮革、文教工美体育和娱乐用品制造业工业增加值增幅分别高于全国同行3.9、6.8、1.6和10.7个百分点。

### 数字化智造实现企业战略性转型升级

山东金蔡伦纸业有限公司是聊城市造纸产业龙头企业。时下，该公司正在火热实施特种纸基新材料项目建设。项目达产后，将具备生产多品种产品的设备配置，满足客户定制化需求，并融合具有自主知识产权的工艺技术，加速提升生产运营能力。

“我们联合浙江中控技术股份有限公司共同开发具有国际先进水平的信息管理系统，引入supOS工业互联网平台，实时监测和调整能源消耗，有效降低单位能耗。”公司副总经理赵学昌介绍，企业通过打造数字化智能工厂，提升产品绿色性能，形成了生产自动化、产业绿色化、管理智能化的特点，实现了企业战略性转型升级。

轻工产业是传统产业的“主力军”，也是新技术嫁接应用的重要载体、新兴产业繁衍的重要支撑。山东瞄准培育发展轻工产业新质生产力，建设以市场为导向、以企业为主体、产学研用相结合的科技创新体系，推动数字化、绿色化转型，谋划和建设一批

综合效益好、产业带动能力强的优质项目，积极应对市场变革，提升产业竞争力。与此同时，全力锻造“链主”企业，积极育强中小企业，引导企业向高附加值环节延伸，推动产业链融通发展、协同发展，推动食品、造纸、智能家电、家具等产业集群进一步提档升级。2024年，“大唐宅配基于5G技术的全屋定制生产”入选工信部“数字三品”应用场景典型案例名单，太阳纸业、威海钓具等入选首批中国消费名品名单。截至去年底，全省累计培育了17个轻工行业省级工业互联网平台。

### 多项体育用品市场占有率居全国首位

5月正值生产旺季，在滨州市惠民县李庄镇一家绳网企业，工人们正在自动化生产线上有序作业，赶制最新一批订单。

作为国家体育产业示范基地，李庄镇的体育绳网已遐迩闻名。目前全镇有一定规模的体育绳网生产企业100余家，体育绳网织机1000余台(套)，年产各类体育绳网60万吨，实现销售收入66亿元，占国内市场的一半以上，并出

口美国、中东、南美等10余个国家和地区。

山东高度重视轻工产业和体育用品高质量发展，今年新列入全省67条重点产业链和轻工标志性产业链的体育用品制造业，集聚发展态势明显，转型升级步伐不断加快。目前，全省有规模以上体育用品制造业企业143家，去年实现营收216.4亿元、利润31.7亿元，同比分别增长16.6%、24.3%。商用健身器材、钓具、滑雪手套、体育绳网等市场占有率稳居全国首位，并形成了以德州(高端体育装备)、威海(钓具)为骨干，青岛(高端健身器材装备)、济宁(滑雪手套)、滨州(体育绳网)等为支撑的产业格局。山东体育用品制造业已培育1个国家级、5个省级工业设计中心、2个省级制造业创新中心，12个项目入选2024年度工信部智能体育典型案例，数量居全国第二。

据悉，山东还将推动做大做强竞技运动器材、健身器材、钓具3个主导产业，做精做优滑雪手套、健身路径、体育绳网3个特色产业，加快培育骑行装备、户外休闲运动装备、冰雪运动装备等3个新兴产业，切实优化产业发展层次。

### 寻找记忆中的故乡·苏留庄

## 黄河故道 古桑新生

苏留庄，地处德州市夏津县东北部，拥有全球重要农业文化遗产——黄河故道古桑树群，这里也是中国现存树龄最高、规模最大的古桑树群。依托得天独厚生态资源，全镇正在古桑林区域打造省级乡村振兴示范片区，一个个古桑村落像一幅幅古韵悠长的画卷，展现了文旅融合发展的美丽乡村新图景。

古桑树总面积6000多亩，百年以上古桑树2万余棵，树龄较长的古桑多集中在苏留庄的闫庙、前屯、后屯等几个村庄。苏留庄有一条长15.83公里观光路，几乎贯穿夏津黄河故道国家森林公园。紧挨观光路有十几个村庄，桑林遮蔽，青砖灰瓦，炊烟袅袅，好一派古桑村落风景。

当地依托古桑树群生态本色和桑文化文化底蕴，重点打造夏津黄河故道森林公园，先后建成杏坞园、香雪园等生态园区；通过招商引资，引进德百温泉度假村、东方紫桑文化产业园等项目，赋予苏留庄桑产业生态旅游特色小镇独特的文旅内核；创新推出“桑果生态文化节”、“桑呼吸”露营节、乡村文化旅游节等一批精品文旅项目，每年举办系列主题文化活动30余场，游客量逐年增加，近3年接待游客606万人次。苏留庄获得“全国生态文明镇”“山东省旅游名镇”“山东省旅游强乡镇”等称号。

(图片由夏津县委统战部提供)

